

司局長圍繞國安家安分享感想和工作展望

守牢國安底線 護航高質量發展

第10個 全民國家安全教育日

2014年4月15日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席、中央國家安全委員會主席習近平在主持召開中央國家安全委員會第一次會議時，首次提出構建包括核安全觀在內的十一種安全於一體的國家安全體系。在第十個全民國家安全教育日前夕，香港特區政府司局長應香港文匯報的邀請，圍繞國安、家安分享各自對國家安全的感想和工作展望。他們表示，會繼續在特區行政長官的帶領下，做好各自政策範疇工作的同時，守牢國家安全的底線，進而護航香港的高質量發展，努力拚經濟、謀發展，為全港市民建設一個繁榮穩定的家園。

●香港文匯報記者
黃子龍、黃子晉

▶第十個全民
國家安全教育
日宣傳板下，市民掛着歡欣愉快的
笑容。香港文匯報記者北山彥 攝

▶港人喜迎全民國家安全
教育日。香港文匯報
記者曾興偉 攝



政務司司長 陳國基

「帶領市民主動參與構建國家安全新格局。」

今年，我們迎來第十個全民國家安全教育日，正好讓市民加深了解國家安全的重要性，明白「國安才能港安，港安才能家安」的必然性。特區政府會繼續透過多元化活動，在社會樹立牢固的「總體國家安全觀」，營造維護國家安全的濃厚氛圍，帶領市民主動參與構建國家安全新格局，一同擁抱當前得來不易的祥和局面，同時為香港開創更團結、更安定的未來。



財政司司長 陳茂波

「以『底線思維』充分準備應對局勢的各種演變。」

面對當前極為複雜的國際政經局勢，香港必須以「總體國家安全觀」為指導，密切監察各種金融和經濟風險，保持高度警惕，堅持以「底線思維」充分準備應對局勢的各種演變和極端情況的出現，並做好應對預案；同時全力推動改革、勇於創新、提速發展，以高質量發展為維護國家的高水平安全作出更大的貢獻。



律政司司長 林定國

「堅持嚴格按照法治原則維護國家安全。」

法律是維護國家安全最主要及重要的工具之一，我們必須堅持嚴格按照法治原則維護國家安全。要增加市民大眾維護國家安全的自覺性，便必須深化及加強大家對維護國家安全法律和相關法治原則的理解，增加他們的認同感。為了推進國家安全教育這項持續性工作，律政司在未來將會牽頭與其他持份者通力合作，透過不同方式，不斷優化完善和落實維護國家安全法律的教育工作。



政務司副司長 卓永興

「絕不能讓外部勢力干預有機可乘。」

國家安全是頭等大事，是社會穩定繁榮的基石。今日香港，告別了社會動盪，迎來了全力拚經濟、謀發展的好時機。安全是發展的前提，發展是安全的保障。第十個全民國家安全教育日之際，我們要緊記「安而不忘危，存而不忘亡，治而不忘亂」，絕不能讓外部勢力干預及「軟對抗」有機可乘。政府會繼續加強宣傳教育，防微杜漸，讓維護國安的意識深入民心，築牢維護國家安全的防線。

財政司副司長 黃偉綸

「增強企業投資信心，吸引資金和人才來港。」

香港國安法及《維護國家安全條例》成功落實，構築起維護國家安全屏障，特區政府可以無後顧之憂，全力聚焦拚經濟、謀發展，而一個更安全、更穩定、更可預期的營商環境，亦有利增強企業投資信心，吸引資金和人才來港，推動經濟持續發展。我們會繼續發揮好「一國兩制」下「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，當好「超級聯繫人」和「超級增值人」角色，積極對接「十四五」規劃、「一帶一路」倡議和粵港澳大灣區建設等國家戰略，為自身發展賦能添力，並為國家作出貢獻。

律政司副司長 張國鈞

「鏗而不捨消除潛藏的危害國家安全勢力。」

常言道：「行百里者半九十。」雖然香港國安法出合實施後，效果立竿見影，香港已回復穩定，但國安法律工具也要不時檢視，確保與時並進；執法者要鏗而不捨地消除潛藏的危害國家安全勢力，切勿因社會秩序看似穩定而鬆懈，才可防止惡勢力死灰復燃，功虧一簣。

政制及內地事務局局長 曾國衛

「調動一切可以調動的積極因素，防範和化解任何妨礙破壞國家安全行為。」

維護國家安全是全民的責任，我們必須要眾志成城，才可鍛造鋼鐵長城，抵禦任何外敵入侵。因此我們要團結一切可以團結的力量，調動一切可以調動的積極因素，無論不同黨派、不同界別、不同階層、不同團體、不同群組，都要共同致力防範和化解任何妨礙國家安全的行為，更要為國家和香港的高質量發展共同努力。

財經事務及庫務局局長 許正宇

「鞏固香港國際金融中心地位，助力人民幣國際化。」

香港穩健的金融體系是維護國家安全的一道護城河，通過與國際標準對接的監管制度、支持資本市場多元發展、探索傳統金融與虛擬資產的融合，以及持續建立新增長點等。我們會繼續鞏固香港的國際金融中心地位，以更好地擔當為國家聯通國際的角色，助力人民幣國際化，從而在多元化的國際貨幣體系中扮演更重要的角色。

保安局局長 鄧炳強

「國際資金和投資者對香港的發展充滿信心。」

自香港國安法和《維護國家安全條例》實施以來，營商環境持續改善，包括在165個經濟體中獲評為全球最自由經濟體；位居國際三大金融中心之列；是全球四大新股市場之一，可見國際資金和投資者對香港的發展充滿信心。保安局及轄下的紀律部隊將聯同其他政府部門推出一系列教育宣傳活動，包括舉辦第十個全民國家安全教育日專題展覽；將國安動漫系列「安仔與熊仔」製成實體繪本；在全民國家安全教育日舉行升旗儀式、開放日及《全港學界國家安全常識挑戰賽2024/25》等；透過活動進一步加強市民大眾對國家安全的認識。

環境及生態局局長 謝展寰

「保護好環境和生態，就是守護人民健康和國家安全。」

生態安全是國家安全的重要組成部分，若空氣、水源或土壤被污染，除了直接影響健康和生態平衡，更可能影響糧食供應。此外，國際間也經常藉一些環保問題來作政治角力，所以保護好環境和生態，對人民健康和國家安全十分重要。香港與內地環境保護方面有長遠的交流合作歷史，自回歸初期已合作改善空氣質素，令地區霧霾情況大幅改善。未來雙方的合作範疇會進一步擴展至水域，共同保護海洋，改善深圳河水质。

商務及經濟發展局局長 丘應樺

「致力深化國際交流合作，帶領商界開拓新興市場。」

經濟安全與國家安全息息相關，是國家繁榮富強、社會和諧穩定的有力保障。香港在維護國家經濟安全一直發揮重要作用，憑着「一國兩制」下「背靠祖國、聯通世界」的優勢，香港發展成國際貿易中心、最自由經濟體，全球競爭力位列第五，並不斷助力國家高質量發展。展望未來，面對地緣政治帶來的風險，我們會致力深化國際交流合作，擴展經貿網絡，帶領商界開拓新興市場，力求促進經貿發展，從而為國家經濟實力和安全貢獻力量。

醫務衛生局局長 盧龍茂

「強化系統治理和全鏈條防控，築牢生物安全屏障。」

公共衛生安全是國家安全的重要組成部分，無論是重大突發傳染病帶來的衝擊，或是慢性傳染病導致醫療負擔及社會成本增加，都會對醫療系統構成威脅，大家必須以「人民至上、生命至上」的信念，作為應對生物安全挑戰的主軸。醫務衛生局會繼續積極參與國家安全建設，面對重大傳染病和生物安全風險，我們會強化系統治理和全鏈條防控，築牢生物安全屏障，為保障香港生物安全、社會穩定和廣大市民健康作貢獻。

發展局局長 甯漢豪

「致力維護國家安全，建設一個繁榮穩定的家園。」

國安才能港安、家安，國家安全得到全面保障，我們才可以無後顧之憂全力拚經濟、謀發展、搞建設，加快推動由治及興。讓我們一起更好認識國家安全的意義，堅定不移貫徹「總體國家安全觀」。發展局團隊定當致力維護國家安全，更好發揮「一國兩制」制度優勢，為全港市民建設一個繁榮穩定的家園，為香港的發展開拓更廣闊的空間。

房屋局局長 何永賢

「營造愛國愛港良好氣氛，共同建設美好家園。」

只有安定的社會環境，房屋項目才能順利展開，千家萬戶才能有自己幸福的家，繼續在社會上進向上流，因此培養市民愛國情懷和國家安全意識，提升國民身份認同實在至為重要。讓我們一起同心協力，為國家和香港社會的繁榮安定及持續發展作出貢獻，營造愛國愛港良好氣氛，共同建設美好家園，向國際說好我們的故事。

公務員事務局局長 楊何蓓茵

「在公務員隊伍內全方位推廣國家安全和愛國教育。」

除了對新入職及現職公務員作適切培訓之外，公務員學院亦舉辦中國近代史專題研習課程、多項內地考察，並就中央重大政策和講話精神舉辦宣講會等，增強公務員對國家歷史、國家事務的了解，以及對中華文化的欣賞及認同。我們亦鼓勵公務員團體舉辦本地國情研習及參觀活動，以在公務員隊伍內全方位推廣國家安全和愛國教育。

教育局局長 蔡若蓮

「全方位協助同學建立國家觀念、國民身份認同。」

教育局一直十分重視支援中小學加強國民及國家安全教育，全方位協助同學建立國家觀念、國民身份認同，增強民族自豪感和主人翁意識。未來，我們會繼續全力推動相關工作，包括更新《香港國家安全教育課程框架》、加強中史科教師專業培訓及國家地理教育等；同時創設更多內地交流考察機會，讓同學親身體驗國情，厚植家國情懷。

創新科技及工業局局長 孫東

「築牢數字安全防線，以創科驅動經濟轉型。」

香港正值經濟轉型關鍵期，全力建設國際創科中心、國際數據樞紐及國際高端人才集聚高地，而安全穩定的環境正是吸引全球企業與人才、激發創新活力的基石。政府通過強化數據治理、網絡安全攻防演練、關鍵基礎設施保護及全民宣傳等舉措，築牢數字安全防線。面對人工智能革命，我們宣導以安全、可信和負責任的態度開發應用技術，確保人工智能成為驅動經濟轉型的安全引擎。有了維護國家安全的屏障，香港憑藉「背靠祖國、聯通世界」獨特優勢，將持續以創科驅動經濟轉型，促進高質量發展。

民政及青年事務局局長 麥美娟

「在社區及香港青年的心田厚植國安意識。」

一直以來，民青團隊持續透過舉辦不同類型項目和活動，營造維護國家安全的濃厚氛圍，藉此加深社會大眾的國民身份認同。例如18區民政處在全港各區舉辦推廣全民國家安全教育日研討會、巡迴展覽等活動；透過邀請區議員及其他地區人士成為國家安全教育地區導師，走進社區推廣國家安全信息；將部分青衣社區隔離設施改建成為青年發展及國民教育基地等。衷心期盼這一系列工作能將維護國家安全的意識厚植於社區以及廣大香港青年的心田，夯實以新安全格局保障新發展格局的社會基礎。

勞工及福利局局長 孫玉菡

「加強業界對國家事務的認識及融入國家發展大局。」

局方今年繼續為社福和勞工兩個界別安排專門的國安專題講座，由權威人士、業界翹楚和前線員工，分享如何在工作落實國安的概念。另外亦舉辦了4團的「萬千社工看祖國」。在系統安全方面，勞工及福利局去年已完成社工註冊條例的修訂，現時正推進修訂職工會條例，加強維護國家安全和完善系統上的管理，確保社工界別和職工會不會被別有用心的人乘虛而入，危害國家安全。

運輸及物流局局長 陳美寶

「令香港國際航空中心及國際航空樞紐的地位更鞏固。」

局方上下會繼續在行政長官帶領下，堅定維護國家重點領域安全。國安才能港安，國安才能家安，我們會把握好全民國家安全教育日的機會，全方位提升維護國家安全氛圍。牢守國家安全的底線，才能護航香港高質量發展，才可努力拚經濟、謀發展，令香港國際航空中心及國際航空樞紐的地位更鞏固，令這些我們引以為傲的「金字招牌」更加閃亮。

文化體育及旅遊局局長 羅淑佩

「加深公眾了解抗戰歷史，提升維護國家安全的自覺意識。」

今年適逢抗戰勝利80周年，文體旅局將舉辦一系列專題展覽和公眾教育活動，加深公眾了解抗戰歷史，推動愛國教育，進一步提升維護國家安全的自覺意識。在迎來第十個全民國家安全教育日的大日子，文體旅局將繼續以文化為橋樑，深化國家安全教育，讓國家安全意識深入民心，為香港的繁榮穩定和國家的長治久安貢獻力量。